

全力打造大花园核心区县级样板

潘光明

2019年是大花园建设的关键之年。遂昌是丽水、衢州两个大花园核心区的关键枢纽，2018年遂昌以全省总评分第一的成绩列为首批大花园典型示范建设单位，今年又以推进大花园建设成效明显获省政府督查激励表彰，系丽水唯一。遂昌县紧紧围绕全省大花园建设战略部署，以典型示范建设为总龙头，全力打造大花园核心区县级样板，为全省山区、流域源头地区大花园建设提供典型示范。

实施建设氛围营造工程，凝聚大花园合力

大花园建设是一项系统性工作，综合性强、覆盖面广，涉及所有乡镇部门。遂昌着力构建政府、企业和社会共同参与体系，营造大花园建设“人人成园丁、处处成花园”的良好氛围。

明晰发展格局。着力构建“一心六园、一带一路”大花园发展格局。一心：以县城为中心，辐射周边的“两山”转化、生态经济示范核心；六园：根据区位优势、产业特色、旅游资源、文化发展等，打造“黄金工旅、健康产业、红色文旅、湖山康养、高山乡野、九龙生态”等六大示范园；一带：全域花园经济带，将六个特色示范园串珠成链，形成一条“S”型全域花园经济带，既是文化示范带、也是生态经济产业带；一路：钱瓯源山水诗路，打造一条贯穿于遂昌金矿至西南部腹地的全域旅游文化示范路。

完善体制机制。围绕生态环保、项目建设、全域旅游、综合交通等重点任务，全面实施“周简报、月通报、季点评、年考核”机制，将大花园建设列入县委县政府对所有乡镇部门的综合考核，开展专项督查考评；梳理任务、项目、改革、指标“四张清单”共计102项，明确任务图、时间表和责任人，严格推进落实。

厚建设氛围。广泛实施“人人成园丁、处处成花园”行动，“花园遂昌”公众号上半年累计发布40余篇工作动态、典型案例等；制作大花园建设专题宣传片并在中心城区大屏幕滚动播放，举办“那然杯”大花园建设国家级摄影大展等主题宣传活动；举办生态产品价值实现机制（“两山”转化）案例征集大赛，挖掘典型案例30余篇；结合“世界地球日”，开展大花园典型示范建设动员及“进社区、进乡村、进校园、进企业”等宣传周活动；在《浙江日报》专版刊登展示遂昌大花园典型示范建设成果，由浙江经视拍摄播出“走读大花园”宣传片。1-6月，各乡镇、部门、村组织大花园建设相关志愿服务活动2050场，参与服务33434人次。

实施生态环境提升工程，夯实大花园基础

良好的生态环境是大花园建设的基础，也是最普惠的民生福祉。遂昌着力推动GEP高质量增长，让绿水青山在向金山银山的转化中持续保值增值，释放更多生态红利。1-6月，遂昌交接断面水环境综合评价结果为优秀，空气质量指数优良率为100%，PM_{2.5}均值下降为22 μg/m³，荣获“中国天然氧吧”称号。

坚决执行生态准入。遂昌严守国家重点生态功能区的政治责任，建立健全产业准入负面清单制度，推广实施对标竞价的“标准地”制度，出台《遂昌县“标准地”实施方案（试行）》《遂昌县新增工业项目“标准地”控制性指标》等政策文件，在土地出让前充分考虑企业环保、能耗等问题，对于不符合要求的

企业坚决限制准入。

持续探索生态修复。遂昌牢固树立“共抓大保护、不搞大开发”理念，统筹推进山水林田湖生态保护。重点推进湖山源、周公源等流域综合治理，停建一批涉水涉湿地项目；加强遂昌金矿、湖山萤石矿等矿山生态修复。自然资源部调研强调要“推广遂昌金矿国家矿山公园生态修复和发展矿业文化旅游的典型经验”。

实时防治生态污染。统筹推进“蓝天、碧水、净土、清废”四大保卫战，执行首个春节烟花爆竹“禁燃令”，制定出台《重污染天气应急预案》《遂昌县省级工业园区废气专项整治方案》等政策文件，强力推进东城石材园区环境综合整治；加快实施雨污分流、污水处理厂提标、污水零直排区等环保工程建设；严格环境执法，上半年共出动各类执法人员 650 余人次，对 114 家存在环境违法行为的排污企业下达限期改正通知书。

实施绿色产业发展工程，增强大花园动能

绿色产业是打开“两山”转化通道、实现生态产品价值的金钥匙，也是大花园建设的核心。遂昌按照“生态经济化，经济生态化”的新要求，加快建设现代化生态经济体系，大力发展生态农业、生态工业和生态服务业，推动自然资本和城市乡村大幅增值，变美丽风景为美丽经济，化绿水青山为金山银山。

打造绿色农业。坚持发展对标欧盟的健康农业，继续实施《遂昌县发展健康农业三十六条》，新建“600”绿色有机农林产品基地 5.38 万亩，“丽水山耕”农产品销售额达 4.64 亿元。升级版绿色惠农卡系统上线运行，深入推进肥药双减，上半年实现化肥减量 300 余吨，巩固创建国家农产品质量安全县成果。

提升绿色工业。实施《遂昌县振兴生态工业改革创新三十九条》，出台减负促稳实施意见，上半年共减免税费 3.1 亿元，同比增长 58.7%；制定《遂昌县金属制品产业改造提升实施方案》，全力申报金属制品产业创新服务综合体，推动金属制品产业科技创新、节能减排、技术平台等方面提升。“企家众创空间”认定为首家省级众创空间。

发展绿色服务业。大力发展战略性新兴产业，加快推进黄金省级旅游度假区等大平台建设，培育温泉养生、运动健身、研学培训等业态；举办全国定向锦标赛、2019 淳马接力冠军赛大型体育赛事，打响遂昌特色体育品牌；打造云策小院电商产业集聚标杆，入驻电商销售、快递快运、公共仓储等企业 28 家，入选省电商产业基地。

实施美丽载体建设工程，提升大花园内涵

美丽是大花园最基本的要求，遂昌以美丽乡村、美丽田园、美丽河湖、美丽城市、美丽园区等“五美”创建为载体，推动大花园建设向各领域延伸。

打造美丽乡村。围绕“精品村、精品线、全域美”目标要求，聚焦“一乡一主题、一村一特色”，重点打造精品精致、最忆乡愁的美丽乡村。红星坪村入选第一批全国乡村旅游重点村名录，17 个村落列入第五批中国传统村落名录，位居全省第二；深入实施“百村景区化”工程，2019 年计划创建 A 级景区村 20 个；垃圾分类村覆盖率达到 74%；全县 19 个乡镇（街道）全部完成小城镇环境综合整治，顺利通过省级验收。

构造美丽田园。以四季花海为主题，打造焦滩百亩桃花、坑口木槿花等 10 余个创意田园；大柘“万亩茶园”吸引央视《航拍中国》前来拍摄，并推荐申报参加浙江省最美田园评选；新路湾大马埠村被评为 2019 华东最美油菜花村；组织开展“最美田园”创建大比拼行动，择优评选出 10 个反映农耕文明、特色风貌的遂昌“最美田园”。

塑造美丽城市。坚持精品精致，善作善成，继续推进旧城、公园改造和绿道建设，上半年累计投入城市建设资金约 6 亿元。三溪口区块拆迁基本完成，滨江公园正在抓紧编制初步设计；吴突头公园、鼓山公园等进度加快，大花园瓯江绿道支线项目开工。上半年全县完成绿道建设投入 1.95 亿元，建设里程 57.1 公里。

实施幸福指数提升工程，共享大花园成果

增进民生福祉、创造美好生活，是建设大花园的出发点和落脚点。遂昌坚持以人为本，着眼人民群众的获得感、幸福感和安全感，努力让全县人民共同分享大花园“红利”。

坚持交通先导。致力于打造美丽经济交通走廊示范县和“四好农村路”示范县，1-6 月完成交通投资 1.97 亿元，大桥至洋浩公路、新客运中心等一批对内交通项目顺利推进，通用机场、G528 国道等重大对外交通项目谋划取得一定突破，王村口至南尖岩、金竹叶村至高坪岱岭公路改建工程等通景公路加快建设。

注重民生优先。深化医疗卫生改革“，省属县用”三大中心挂牌成立，县域医共体建设稳步推进；加快教育提质，推进实验小学、遂昌三中等一批项目建设，创成省教育基本现代化县；实打实抓好低收入群众增收和“消薄”工作，上半年安排扶贫发展资金 2270 万元；深化扫黑除恶专项斗争，科学有效应对多轮强降雨灾害，实现平安县创建“十四连冠”。

突出文化引领。持续深耕汤显祖文化，成功举办“班春劝农”典礼，遂昌昆曲茶艺团队赴马耳他开展国际文化交流，成功举办第二届汤公音乐节；深挖红色文化，弘扬践行浙西南革命精神，王村口浙西南干部培训中心红色教育课程持续火热，上半年共计培训 243 班次、19455 人次。